



光洲评论

说事

画里有话

聊天



因材施教与灵魂塑造

杨光洲

教师是人类灵魂的工程师。可是,在评比、名次、荣誉、分数与升学率的威逼利诱之下,有多少教师还能在教书的同时,自觉主动地从学生的性格入手去育人呢?这个让不少大城市教师汗颜的问题,却在一个山区小学有了让人感动的答案。

据新京报网报道,贵州省六盘水海嘎小学位于海拔2900米的山区,这里的学生和许多深山里的孩子一样,腼腆,内向。2016年来到海嘎小学任教的顾亚老师,发现学生们上课都不愿意主动回答问题,与他们沟通困难。顾亚老师决心改变孩子们的内向与自卑。师范音乐系毕业的他开始利用课余时间教学生们乐器,组建了一支校园摇滚乐队,带领学生们弹吉他、敲架子鼓。热烈的节奏点燃了寂静的大山。玩起摇

滚乐后,校园气氛有了很大改变。摇滚乐让孩子们变得更加阳光自信。顾亚老师在接受采访时表示:“我希望他们很帅气,不是像有人评论的,农村娃就怎么怎么样。”

顾亚老师组建校园摇滚乐队,就是针对山区孩子们的性格在塑造灵魂:用欢快热烈的音乐打开他们内向封闭的心扉。心扉一开,性格就开朗;性格开朗,沟通就顺畅;沟通顺畅,机会就更多;机会更多,成功与自信随之而来,未来的人生路就更广阔……从性格入手塑造孩子们灵魂的顾亚老师,获得了海量点赞。

顾亚老师从性格入手育人,其实是运用了一个古老的教育原理:因材施教。

孔子是因材施教的总结者与践行者。

学生子路请教孔子:“听到正确的主张是否要马上付诸行动?”

孔子回答:“有父兄在,得听听他们的意见,怎么能一听到什么主张就行动呢?”

学生冉有请教孔子:“听到正确的主张是否要马上付诸行动?”

孔子回答:“对!听到就马上行动!”

学生公西华告诉孔子:“子路与冉有同您同样的问题,您的回答却相反,这让我感到困惑。”

孔子说:“冉有性格怯懦,所以我鼓励他行事果敢。子路争强好胜,考虑不周,所以我让他不要轻举妄动,要多听别人的意见。”

塑造灵魂没有标准答案,只有更佳方案。但是,无论是孔子面对相同问题给两位性格迥异学生以不同

的解答,还是顾亚以摇滚乐的特殊钥匙打开内向学生的心扉,他们在塑造学生灵魂时,都遵循了因材施教。因材施教,是成功塑造学生灵魂的前提与基础。塑造学生灵魂,是因材施教追求的目标。

教育的核心在育人。育人之要在于塑造灵魂。健康高尚的灵魂是“1”,知识、技能、体魄是“1”后面的“0”。有“1”,后面的“0”越多越好;没有了“1”,后面的“0”还有什么意义?

因材施教,塑造灵魂,必须对学生有充分的了解,必须对学生实施个性化的育人,必须有不因庸俗功利迷失方向的定力。这就要求教师对学生,对教育事业,有真挚的爱。

辛勤的园丁,亲爱的老师,因材施教的您,塑造灵魂的您,值得全社会敬重!



南腔北调

为提高学生身体素质、生存技能和急救能力,从源头上遏制学生溺水事件的发生,日前,江西新余市启动“水花行动”,每年在全市小学四年级学生中,普遍开展免费游泳技能培训,到2022年,基本实现全市小学毕业生掌握游泳技能。该行动已纳入今年市政府民生工程。

短评:在不少地方,防溺水已成了一种时令宣传。每到夏季,政府会组织力量扯着喉咙大喊防溺水。但是,死神不给面子,每年都会让孩子溺水。为什么会出现这种被动局面?因为只注重了形式,没针对孩子的特点追求实效。靠喊口号不能解决孩子溺水问题。新余市的做法抓住了孩子喜欢玩水、又大多不会游泳的特点,从原来的“堵”就是不允许孩子下水,变为现在的“疏”即适应孩子好玩、好奇的天性,有组织有安全保障地引导他们下水,帮助他们掌握人生的重要技能——游泳,用寓教于乐的科普教学,驱除安全隐患。这种少喊口号、实干、巧干的民生工程,当然也是受欢迎的民心工程。

直播经济有多火?有人在助农直播中,5秒钟内卖掉了600万只小龙虾和50万个脐橙;有人只是直播一只猫睡觉,就引来2000多万人次围观……云综艺、云观影、云养宠、云旅游等新玩法、新方式层出不穷,网络直播正在改变人们的生活,却也出现了不少格调品位不高、恶趣味的内容乃至打擦边球、突破法律底线的恶俗炒作。

短评:网络直播销售,只是一种营销方式。像工具一样,其本身性质无所谓好与坏,要看怎么使用它。如果销售的商品本身不好,或在销售时宣传的内容恶俗、虚假、违法,那么,无论是直播销售,还是线下推销,都是法律法规所不容许的。违法经营,即便穿上线上直播的马甲,法律也不会放过你的。

日前,教育部和市场监管总局联合印发《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,这是校外培训行业首个全国性示范文本,其中明确培训机构一次性收费不得超过3个月或60课时,并且需要明示办学许可证;要求培训机构的名称必须与营业执照或办学许可证一致。如果是线上机构,必须有ICP备案号。

短评:是该给校外培训机构立规矩了。有了规矩,家长和孩子要会用这些规矩维护自身合法权益。更重要的是,教育行政部门要督促这些规矩的落实。无规矩难成方圆。有了规矩不落实,形同虚设,就会折射出管理部门的懒政,使政府公信力受到伤害。

随着“颜值经济”不断升温,整形、医美成为不少爱美人士的选择,医美App平台应运而生。然而,不少用户表示,一旦进入医美App便成了商家“精准围猎”的目标,所有浏览内容都与商业紧紧绑定。再加上平台对入驻商家、发布内容审查把关不严,为不正规的从业者提供了生长温床,消费者利益难以保障。实际上不少医美App都站到医美机构一方,合伙设下“美丽陷阱”坑骗用户,用非法手段牟取暴利。

短评:骗子当然可恶,但是,作为骗子,他当然要骗财。问题是,为什么总会上当呢?具体到“颜值经济”,其消费者不少对美的认知出现了偏差,刻意去追求瓜子脸、双眼皮甚至畸形的、病态的美,这就让医美App骗子有了可乘之机。美,是一种由内而外的流露。盲目追求外在美的同胞,你若没有对美的正确认知,没有对健康自然美的自信,那么,你只能是医美App骗子的猎物。当然,你做了美容手术,挨了刀,破了财,你还是不美。因为你对自己美不美,既没有标准,也没有自信,只能听骗子的。

近日,一段“边开车边喝啤酒”的视频在网络热传。广东江门交警迅速行动,视频拍摄者梁某、司机黄某已被行拘。二人交代,出于炫耀和恶搞的心理摆拍,酒并没真喝。

短评:敢跟法律开玩笑,这胆子也肥了吧!把违法当作炫耀的资本,把恶搞当作幽默,这是不是流氓加法盲呢?你自己不把自己当回事,非要以身试法,非要往法律上撞,你说法律不惩治你惩治谁呢?以遵纪守法为荣,以违法乱纪为耻,这个荣辱观不能出现问题。一旦缺失,人生就会跑偏!

我是喷子我怕谁?

陈鲁民

多年前,北京有位著名作家曾出惊人之语“我是流氓我怕谁?”很是风靡一时。如今网上又流行一句话“我是喷子我怕谁?”也颇响亮流传。那位作家自称流氓,其实是自嘲。喷子则不同,满嘴胡话,都是满满的负能量。

喷子,主要出现在微博、微信、新闻评论、百度贴吧、网络游戏、QQ群等网络平台中,他们常用恶毒语言攻击他人,喜欢成群结队起哄造势,善于暗箭伤人,大话欺世,每每铺天盖地,来势凶猛。

喷子最喜骂人。反正是在网上,他们又以网名出现,谁也不看着,认不出,怎么痛快就怎么骂,怎么解恨就怎么骂。他们出言犀利,往往一张嘴就会“问候”被骂者的先人。三句话就要和生殖器发生联系。骂人花样之多,语言之猛,用心之毒,确实令人谈“喷”色变。

喷子见不得人家好。嫉妒妒能

是喷子们的天性。幸灾乐祸是喷子们的本能。因而,他们无条件地不加区分地仇富、仇名、仇官、仇美、仇视一切比他们强的人,天天等着看那些人的笑话,盼着他们倒霉垮台蹲大狱,诅咒他们过日子不长久,早晚离离婚,生孩子没屁眼。

喷子喜用有色眼镜看待万事万物。不论干什么都说你是“装”的。一位58岁老警察冒雪出警,被喷子说是“作秀”;一位书记骑车上上班,被喷子说是“哗众取宠”;一位打工者救了落水孩子,被喷子说是“想出点名想疯了”……在他们眼里是“洪洞县里无好人”,化神奇为腐朽是其长项。

喷子智商很低,情商则是负数。智商低,缺乏常识性知识,常常做出错误判断,用很低俗的语言叫骂,以小人之心度君子之腹,还自以为见事高明,论世深刻,看他们瞎喷每每使人发笑。情商低,则刀子嘴,蛇蝎

心,恨人有,笑人无,不懂什么叫与人为善,从无一丁恻隐之心,为人刻薄,最喜落井下石,小人嘴脸,长于墙倒众人推。

喷子还爱造谣生事。道听途说,添枝加叶,以讹传讹,夸大其词,本已是无聊之极;喷子们还不止于此,更喜欢无中生有,编造谎言,信口雌黄,穿凿附会,捏造事实,胡说八道。他们精力充沛,不怕有事,就怕闲着,偏爱无事生非,生怕天下不乱,闹得越大越好。

喷子别无长物,唯以攻击他人作为乐事。喷子多闲极无聊,不务正业,一天到晚泡在网上,以寻找开骂的目标,一旦发现攻击对象,就像闻到腥味的鬣狗,一拥而上,张开血盆大口,务必骂他个昏天黑地而后快。他们觉得对他人进行语言攻击是一种极好的宣泄情绪方式,日复一日,乐此不疲,甘之如饴,呈现一种癫狂的病态。

喷子心地阴暗,见不得晴天丽日;喷子胸无学养,认知水平太差;喷子说话不负责任,只图嘴上快感;喷子骂人如家常便饭,以一切美好事物为敌……喷子多了,网络就会乌烟瘴气,喷子心理若蔓延到社会上,势必会天下大乱。

听到这样一种说法,现在流氓之所以比过去少多了,一是公检法打击力度太大,流氓不易存身;二是大家受教育水平高了,以当流氓为耻;三是据说流氓都跑到网上当喷子了。

不过,喷子们的路也会越走越宽。网络发言一旦实行实名制,喷子们就会露出真实身份,再要满嘴胡说,就会原形毕露,丑态百出;随着科技进步,网络管理措施也会愈加严密,那些脏话秽词将难以面世;随着广大网民的道德修养程度的普遍提高,无聊的骂街攻讦会逐渐失去市场,可以肯定,“我是喷子我怕谁”这话即将寿终正寝,喷子们又要改行了。

守株待兔新传

守株可以捡肥兔,
抓住商机莫耽误。
血本建成产业链,
渴望兔子再撞树。

于昌伟 绘 杨光洲 诗



好杂文家南史氏

刘诚龙

这故事有点乱七八糟的,却蛮合胃口,写稿投《知音》,准发,或还是头条,可得头条之千字千元。这是一个捉奸故事,且事涉领导,故事看点蛮多。齐国有寡妇,非常漂亮,算高官职业情人吧。姜氏老公暴亡,崔公去喝白喜酒,估计姜氏一身白服,眼角又含些真真假假的眼泪,梨花带雨,楚楚动人,“见荣姜而美之,遂取(娶)之。”

姜氏是一太漂亮了,二呢也或非良家妇女,中间还有一些情节,史书没记,反正与崔杼领导刮蹭上了,“庄公通焉”。庄公是崔杼领导,崔杼并不是众乐乐主义者,绝不拿老婆跟群众来众乐乐,却蛮喜欢拿堂客与领导来官乐乐,“乙亥,公问管子,遂从姜氏。姜入于室,与崔子自侧户出。”三人在房子公乐一番,后,两男没从正门出来,而从侧门出。这个也可证两人多少讲些道德,不是那些后来者百无敬畏。

这里还要补叙一下,这个庄公,既非爱钱者,也不爱下属,对待下属好像对狗,动不动打打。他有个下属叫贾举,曾被姜氏打了一顿。庄公“鞭侍人贾举”。贾举便找机会来报仇。机会来了,庄公与崔杼与姜氏,三人玩后,两男人从侧门出来,贾举便来捉奸,庄公狗急跳墙,贾举拉弓射

箭,射中庄公大腿,“公逾墙,又射之,中股,反以坠),遂戮之。”

齐国史老大,史记这件事,定性“崔杼弑其君”。崔杼不太服,明明是贾举杀了领导,如何把罪状加在他身上?崔杼便把史老大割了脑袋;史老大被崔杼杀了,史老二又跑了来著史,落笔又是“崔杼弑其君”,崔杼感觉冤枉,明明我也是受害者,是领导偷了他老婆,而且领导也不是他杀的,如何说他是“崔杼弑其君”呢?咋嘛,把史老二也杀了。插叙一下,古时写史,是一个家族活,一人写史,全家都干这活计。大哥二哥,都被杀了,老三不避斧钺,接着来丹青著史,老三依然不怕死,仍是著史,大笔墨墨墨,依然写“崔杼弑其君”。

崔杼弑其君,齐史家这么着笔,史书是高还是低呢?好像有点过于正统,只要是领导,不管领导干甚坏事,下属把领导致死了,都叫弑君,都叫以下犯上。这个,这个,怎么说呢?庄公是贾举所杀。抛开弑不弑君不说,这个齐史家其史也是有的:庄公固然是贾举所杀,但崔杼是贾举领导,贾举杀了庄公,崔杼当负领导责任。

齐史家有史无史,不读,其史胆却是超人的,大哥以己之识,死也不改其史笔,相当难得。他人著史,一

包银子,或是一个位子,便把历史改得一塌糊涂。齐史家即使抛了头颅,也坚守其史。更可赞者,老大被杀,老二接着写;老二被杀,老三跟着来,一个个视死如归,一家家前赴后继。誉齐史家为史家之绝唱,史胆之英雄,众人之公论也。鄙人之私论,亦以为然,臣附议。

接下来出场的是南史氏。南史氏是著史之另一家族。他听说齐史家之全家,都被斩尽杀绝,就背着笔墨,背着方格信纸来了,“崔子杀之。其弟嗣书而死者,二人。其弟又书,乃舍之。南史氏闻大史尽死,执简以往。”杀了齐史家,还有后来人,保卫历史,犹如保卫家国,古代史家们不避斧钺,不畏牺牲,实在是历史学家们的无限光荣。

崔杼杀了老大,杀了老二,老三又来了。史家不怕被杀,倒把崔杼给吓着了。崔杼晓得,天下人是杀不尽的,故,他不杀了,老三依然写“崔杼弑其君”,崔杼也就罢了,随史家去写了。南史氏背了书简,来到京城,“闻既书矣,乃还。”这个,我是有点意见的,史家因写史,而接连被崔杼杀了,两条人命啊,他怎么就不管了呢。应该写一份起诉状,将崔杼送上法庭才是。

我对南史氏这一点,是有些不

满的。转念一想,南史氏不是好律师,却算好杂文家。南史氏写杂文,应该说,是有一副杂文家好胆的。即使前面几人被杀了,他也不怕,老虎嘴里也敢送命去,送身子去。

南史氏有杂文家之胆,这个无疑;南史氏有杂文家之实,这个可赞。一个好杂文家,一般认为,须博学,须多识,须有胆,须有识。如冯梦龙所说:“不有学也,不足谈。不有识也,不能谈。不有胆也,不敢谈。不有识胆与实,四者兼备,方可做杂文。鄙人以为,还得加上一条:实。非见识之识,乃事实之实。”

南史氏不是法学家,这点可以肯定,见了齐家两人被杀,他不曾写状子,便可知之。我说他是一个好杂文家,乃是学、识、胆与实之外,他还有一个实。崔杼草菅人命,他来了;崔杼不杀人了,他回去了。

这意思是,若是官人犯错,官人违法,官人造孽,他就不屈不挠,不惜生命,要发言,要奋笔,要秉笔直书。官人没做丧天良之事了呢,不赞之,也不批之,他不做杂文了。有些杂文家,有时不免为反对而反对,只是在位者,不管其干没干坏事,他们都是闭着眼睛,操起笔杆,一路横扫,文则文矣,雄则不雄。

好杂文家是,那人干坏事,挥笔;那人没干坏事了,罢笔。

